XLV OLIMPIADA GEOGRAFICZNA
Zawody |l stopnia pisemne — podejscie 1

Zadanie 1
Na mapie (zatacznik 1) czerwong kredka wrysuj rownik i potudnik 180°.
Uwaga! Mapa zostata wykonana w odwzorowaniu Merkatora.

Zadanie nalezy wykona¢ starannie. Za niedbate rysunki nie bedq przyznawane punkty.

Zadanie 2

Na mapie (zalacznik 1) przedstawiono rozprzestrzenianie si¢ fali tsunami, ktdra powstata w poblizu Japonii
(patrz sygnatura na mapie) w dniu 16 maja 1968 r. rano, o godzinie 9:49 czasu lokalnego (stonecznego).
Linie na mapie prezentuja polozenie tsunami w odstepach 1 godziny od momentu jej powstania.

A. Ktorg nazwg okresla si¢ widoczne na mapie linie taczace punkty, w ktérych w tym samym czasie wystepuje
to samo zjawisko (w tym przypadku fala tsunami)? Wstaw znak ,,X” w odpowiedni kwadrat.
[] izochrony [] izohaliny [] izohiety [] izotachy

B. Do ktorej wyspy fala tsunami dotrze najwcze$niej? Wstaw znak ,,X” w odpowiedni kwadrat.

[ ] Hawai’i (Big Island) [ ] Luzon [ ] Nowa Kaledonia [ ] Wyspa Wielkanocna

C. Oblicz, z jaka Srednig predkoscig poruszala si¢ fala tsunami na odcinku migdzy miejscem powstania
a przyladkiem Conception (w Kalifornii, patrz sygnatura na mapie, zatgcznik 1), jesli odlegtos¢ miedzy
tymi miejscami wynosi 8200 km?

Miejsce na obliczenia:

Odpowiedz: ..........cccovvivvinannn. km/h

D. Podaj termin (dzien i godzina), w ktorym fala tsunami dotrze do przyladka Conception. Wynik podaj wedtug
czasu lokalnego (stonecznego) w tym miejscu.

Uwaga! Roznica diugosci geograficznej miedzy miejscem powstania fali tsunami a przylgdkiem Conception
wynosi 100°.

Miejsce na obliczenia:

Odpowiedz: Data: ...........c........ maja 1968 r.  Godzina: ........ccccoeeevrevnennen



Zadanie 3
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Okresl, wstawiajac znak ,,X” w odpowiednie rubryki tabeli, ktore czynniki przyczyniaja si¢ do zwigkszenia,
a ktore do zmniejszenia negatywnych skutkow uderzenia fali tsunami w miasta potozone przy brzegu morza,
a takze ktore czynniki nie maja wptywu na te skutki.

Czynnik

Rodzaj wplywu

zwickszenie

negatywnych

skutkéw tsunami

neutralny

zmniejszenie
negatywnych

skutkow tsunami

Potozenie miasta na wysokim brzegu

Potozenie miasta w wysokich

szerokos$ciach geograficznych (60-90°)

Potozenie miasta w obnizeniu terenu

Wystepowanie namorzynow na wybrzezu

Zadanie 4

Woda znajdujaca si¢ w akwenach podlega réznego rodzajom ruchom. Do kazdego z wymienionych w tabeli
rodzajow ruchu wody dopasuj gtowny czynnik go wywotujacy. W kazdym wierszu tabeli wstaw jeden znak ,,X”’

w odpowiednim kwadracie.

Czynniki:

1 — pionowe ruchy skorupy ziemskiej

2 — przycigganie Ksiezyca i Stonca
3 — roznice w rozkladzie opadow atmosferycznych

4 — ruch obiegowy Ziemi
5 — sifa Coriolisa

6 — trzesienie ziemi lub wybuch wulkanu

7 — wiatr
Rodzaj ruchu wody Glowny czynnik wywolujacy ruch wody
Falowanie []1 []2 []3 []4 []5 []6 []7
Plywy 1 ]2 13 []4 []5 16 17
Prady morskie []1 []2 []3 []4 []5 []6 []7
Tsunami []1 []2 []3 []4 []5 []6 []7
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Zadanie 5

A. Na wykresach przedstawiono udziat zlewisk oceanow i obszaréw bezodptywowych w powierzchni czterech

kontynentow. Wpisz nazwy kontynentow ponizej odpowiedniego wykresu. Odpowiedzi wybierz sposrod
ponizszych.

Afryka, Ameryka Potudniowa, Ameryka Potnocna, Australia, Azja, Europa
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B. Najwicksza powierzchni¢ w skali $wiata (bez Antarktydy) ma (wstaw znak ,,.X” w odpowiedni kwadrat):

[ ] obszar bezodplywowy

[ ] zlewisko Oceanu Atlantyckiego
[ ] zlewisko Oceanu Indyjskiego
[ ] zlewisko Oceanu Spokojnego

Zadanie 6
A. Podkresl panstwa $rodladowe (bez dostgpu do morza).

Uwaga! W zadaniu nie bierz pod uwage jezior bezodplywowych, ktore sq nazywane morzami (np. Morze
Martwe). Za udzielenie ztych odpowiedzi bedg przyznawane punkty ujemne.

Boliwia, Bosnia i Hercegowina, Demokratyczna Republika Konga, Etiopia,

Gwatemala, lrak, Jordania, Kambodza, Laos, Niger, Sfowenia, Syria

B. Na $wiecie sg dwa panstwa $rodladowe, ktore charakteryzuja si¢ specyficznym potozeniem geograficznym —
wszystkie panstwa z nimi sgsiadujace réwniez nie maja dostgpu do morza. Podaj nazwy tych dwoch panstw.

PANSEWO 1 oo PANSTWO 27 1o
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Zadanie 7

Wykonaj polecenia dotyczace krzywych hipsograficznych (zatacznik 2) sporzadzonych dla dwoch panstw
w Europie.

Uwaga! Krzywe hipsograficzne sporzgdzono dla terytorium znajdujgcego sie wylgcznie na kontynencie
europejskim.
A. Podaj, jaki udziat (%) w terytorium panstwa X i Y majg obszary znajdujace si¢ powyzej 100 metréw n.p.m.
panstwo X — ..o % panstwo Y — .....cceeee. %
B. Podaj, jaki udziat (%) w terytorium panstwa X i Y majg obszary, ktorym grozi znalezienie si¢ ponizej poziomu
morza, gdy poziom wody we wszechoceanie wzniesie si¢ 0 5 metrow.

panstwo X — ... % panstwo Y — ... %

C. Rozpoznaj panstwa i podaj ich nazwy.

PANSTWO X — coiiiiiee e PAnStWoO Y — oo

Zadanie 8

A. Roczna produktywno$¢ (w t/ha) suchej biomasy roslinnej (fitomasy) formacji ro§linnych uzalezniona jest
od potozenia geograficznego i dostgpnosci wody stodkiej. Uszereguj ponizsze formacje roslinne Ziemi
(w obrebie catego ich zasiegu wystepowania) wedtug Sredniej rocznej produktywnosci suchej fitomasy.

Srednia roczna produktywnosé suchej fitomasy
Formacja roslinna (wpisz cyfry 1-6, gdzie: 1 — najmniejsza produktywnos¢
6 — najwigksza produktywnosc)

Bagna klimatu goracego

Lasy li§ciaste i mieszane klimatu umiarkowanego

Lasy deszczowe strefy goracej

Sawanny

Stepy

Tajga

B. Biordznorodnos¢ jest to rozmaitos¢ form zycia oraz bogactwo gatunkowe na danym obszarze. Ktora
z ponizszych formacji roslinnych (w obrebie catego swojego zasieggu wystgpowania na Ziemi)
charakteryzuje si¢ najwicksza biordznorodnos$cia florystyczna? Wstaw znak ,,X” w odpowiedni kwadrat.
[ ] lasy namorzynowe
[ ] pustynie i potpustynie strefy zwrotnikowej
[] tajga

[ ] zaro$la i lasy strefy $rodziemnomorskiej
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Zadanie 9

Najwicksza koncentracja ryb i ssakow morskich (a w zwigzku z tym najproduktywniejsze towiska) wystepuja
miedzy innymi na obszarach zderzania sig¢ cieptych i zimnych pradéw morskich. Sposréd ponizszych pradow
morskich wybierz cztery pary zderzajacych si¢ ze sobg pradéw — po jednym cieptym i jednym zimnym — oraz
wpisz je w odpowiednie miejsce w tabeli.

Benguelski, Brazylijski, Falklandzki, Gujanski, Gwinejski, Kalifornijski, Karaibski,
Kuro-Siwo, Labradorski, Oja-Siwo, Peruwianski, Zatokowy

Prad ciepty Prad zimny

para 1

para 2

para 3

para 4

Zadanie 10

Jeziora mozna charakteryzowa¢ wedtug ich trofii. Do ponizszych charakterystyk dopisz nazwy typow jezior
wyrozniane na podstawie ich trofii.

Typ jeziora Opis

Sa to zwykle jeziora w stadium mtodocianym, zwlaszcza w gorach. Ich wody
sa przezroczyste, ubogie w sktadniki odzywcze i zasobne w tlen (réwniez
w warstwie przydennej). Liczebnos¢ osobnikow flory ifauny jest mata, ale
wystepuje tam duza réoznorodno$¢ gatunkowa.

Jeziora o bardzo niskiej trofii, o duzej koncentracji substancji organicznej
W wodzie, zwlaszcza zwiazkéw humusowych. Woda przezroczysta ma kolor od
zottego do brazowego. Wystepuja na terenach bagiennych i borowych.

Zyzne jeziora, ktore cechuja sie niedoborem tlenu (zwlaszcza w strefie przydenne;j)
oraz metng woda (czesto o kolorze zielonkawym). Wystepuje duza produktywnosc¢
fitomasy izoomasy oraz czgste zakwity glonow. Proces wzbogacania wody
W substancje odzywcze (fosfor i azot) jest najczgéciej wynikiem dziatalno$ci
czlowieka.




